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OPERÁTORI NESÚHLASIA S KOMPENZÁCIOU NÁKLADOV 
UNIVERZÁLNEJ SLUŽBY  

 
 
Bratislava 19. november 2009 – Rozhodnutie Telekomunikačného úradu SR o kompenzácii 

čistých nákladov univerzálnej služby (USO) pre Slovak Telekom považujú potenciálni 

prispievatelia – časť alternatívnej scény a spoločnosť Orange Slovensko za chybné. Operátori 

sú vzhľadom na skúsenosti z iných krajín EÚ presvedčení, že pre Slovak Telekom 

nepredstavuje poskytovanie univerzálnej služby neprimerané zaťaženie. Naopak, priznanie 

náhrady USO bude predstavovať neprimeranú záťaž pre alternatívnych operátorov, čo môže 

mať  likvidačný charakter nielen pre nich ale aj pre beztak slabé konkurenčné prostredie 

Slovak Telekomu. 

Uznanie čistých strát za neprimeranú záťaž povedie k znevýhodneniu alternatívnych operátorov 

a k deformácii fixného telekomunikačného trhu na Slovensku. Bude totiž znamenať presun peňazí od 

malých a málo ziskových alternatívnych operátorov do rúk vysoko ziskového bývalého monopolu. „Pre 

alternatívnych hráčov je to veľká časť ich celoročného zisku, čo môže obmedziť ich ďalšie investície 

napríklad do budovania moderných prístupových sietí,“ uviedol Ivan Leščák zo spoločnosti GTS 

Slovakia. 

Podľa operátorov je prvostupňové rozhodnutie Telekomunikačného úradu SR, ktorým Úrad priznal 

spoločnosti Slovak Telekom úhradu čistých nákladov za USO za roky 2005 a 2006 neopodstatnené. 

Podľa nich totiž neboli splnené základné podmienky na to, aby mohli byť čisté náklady považované za 

neprimerané. 

Za neprimeranú záťaž sa v rámci skúseností z iných krajín, kde sa reálne aplikovala náhrada USO 

totiž považujú čisté straty na úrovni 5% a viac z celkových prevádzkových nákladov. Slovak 

Telekom dosiahol tento pomer vo výške 3,02% v roku 2005 a 2,04% v roku 2006. Pri zohľadnení tohto 

kritéria nejde teda o neprimeranú záťaž. 

Ďalším kritériom, na základe ktorého sa určuje primeranosť, respektíve neprimeranosť záťaže je 

analýza, či si podnik nevykompenzoval straty krížovou dotáciou zo služieb, ktoré boli vďaka 

slabej alebo chýbajúcej konkurencii vysoko ziskové. Práve možnosť takejto kompenzácie bola 

hlavným dôvodom, prečo bol za poskytovateľa univerzálnej služby určený úradom v r. 2006 práve 

Slovak Telekom. Aj ostatná Implementačná správa Európskej komisie, konštatuje nedostatok alebo 

absenciu konkurencie v hlasových službách, službách DSL, prenájme okruhov a vo fixných 

prepojovacích poplatkoch, čo zároveň vedie k vysokým cenám a neprimeraným ziskom. Napríklad 

marža EBITDA, ktorá v prípade ST dosiahla hodnotu 41,7% v roku 2005 či 45,9% v roku 2006 je 

vysoko nad hodnotami porovnateľných fixných operátorov v krajinách EÚ. 
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Určiť, že straty z Univerzálnej služby predstavujú neprimeranú záťaž, a preto výrazne znižujú 

schopnosť konkurovať, je možné aj na základe ďalšieho kritéria. Je ním test, či v danom období 

neklesol výrazne trhový podiel poskytovateľa USO. V prípade Slovak Telekomu nie je splnené ani 

toto kritérium, keďže jeho trhový podiel výrazne neklesol. Straty z USO preto nemajú ani z pohľadu 

tohto kritéria charakter neprimeranej záťaže. 

 

 „Slovak Telekom podľa nás nespĺňa ani základné kritériá, aby mu vznikol nárok na kompenzácie 

z účtu univerzálnej služby,“ vysvetľuje Ivan Marták, riaditeľ pre stratégiu a regulačné vzťahy 

spoločnosti Orange Slovensko. „Mrzí nás, že sme napriek našej snahe neboli účastníkmi správneho 

konania, v ktorom sa rozhodovalo o priznaní kompenzácie za univerzálnu službu. A to aj napriek 

tomu, že sa nás táto problematika priamo týka. Budeme apelovať na predsedu TÚ SR, aby zmenil 

prvostupňové rozhodnutie, pretože sme presvedčení, že je chybné. V opačnom prípade budeme 

nútení obrátiť sa na Najvyšší súd SR a podľa potreby aj na Európsky súdny dvor či riešiť celú 

záležitosť v rámci medzinárodnej arbitráže ako porušenie záväzkov Slovenskej republiky chrániť 

záujmy zahraničných investorov, vlastniacich podiely v spoločnostiach prispievajúcich na účet 

univerzálnej služby,“ dopĺňa. 

Vzhľadom na potrebu nezávislého posúdenia opodstatnenosti nároku na kompenzáciu sú alternatívni 

operátori Dial Telecom, GTS Slovakia,  Orange, Slovanet a SWAN pripravení zadať vypracovanie 

takejto analýzy renomovanej britskej agentúre Analysys Mason. Cieľom štúdie je zistiť, či náklady na 

univerzálnu službu skutočne predstavovali alebo nepredstavovali pre ST neprimeranú záťaž. 

Následne analýzu poskytnú Telekomunikačnému úradu SR. 

 

Univerzálna služba 

Univerzálna služba je minimálny súbor telekomunikačných služieb, ktoré sú dostupné v určenej kvalite 

na celom území štátu všetkým koncovým užívateľom bez ohľadu na ich geografickú polohu. Zahŕňa to 

napríklad prevádzkovanie telefónnych automatov, tvorbu telefónneho zoznamu, prevádzkovanie 

informačnej služby o telefónnych číslach, bezplatný a nepretržitý prístup k tiesňovým volaniam, ale aj 

zabezpečenie prístupu k verejne dostupným telefónnym službám pre zdravotne postihnutých občanov 

a podobne. V rokoch 2005-2006 prebehlo výberové konanie, v ktorom TÚ SR vybral len jediného 

poskytovateľa univerzálnej služby na Slovensku – Slovak Telekom, čo okrem iného znamená aj to, že 

pri poskytovaní tejto služby v súčasnosti neexistuje súťaž. 
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